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Draga ucenice, dragi uc¢enice!

Pred tobom je radna biljeZnica SUDOKU 2 za radoznalce i natjecatelje
namijenjena uc¢enicima od 5. do 8. razreda osnovne §kole, kao i svim
zaljubljenicima u sudoku-zadatke koji Zele podi¢i svoju razinu rjeSavanja.

Ova radna biljeZnica donosi razli¢ite metode rjeSavanja zadataka
prilagodene dobnoj skupini i teZini zadataka, a isto tako i
pomo¢ pri rjeSavanju posebnih vrsta sudoku-varijacija.

Radna biljeZnica podijeljena je u Sesnaest poglavlja i donosi dvadeset Cetiri
vrste zadataka. Pri rjeSavanju tih zadataka dobro je i upisivati vrijeme
potrebno za rjeSavanje (nakon Sto svlada$ odredenu vrstu sudoku-varijacije
i logiku rjeSavanja). Na kraju moze$ usporediti vrijeme koje ti je bilo
potrebno na pocetku i nakon §to prodes cijelu radnu biljeznicu.
RjeSavanjem zadataka uz mjerenje vremena vjezbas rjeSavanje pod
pritiskom te brzinu razmisljanja, a uvijek moze$ obarati vlastite rekorde.

Osim toga mo¢i ¢es razvijati svoje matematicke vjeStine,
logiku, strpljenje, koncentraciju, vjeStine kreativnog misljenja,
percepcije, lateralnog razmisljanja i rjeSavanja problema.

Zelim ti uspjedno i zabavno rje$avanje!

Sinisa Hrga
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Za pocetak rjeSavanja prvo ¢emo objasniti pravila rjeSavanja sudoku-zadataka ~-

i nekoliko osnovnih metoda rjeSavanja. U sudokuu se koristi odredeni niz 9
razli¢itih znakova, a taj niz mogu biti: likovi, boje, slike, no najcesce su to

brojevi. Veli¢ina sudokua (5x5, 6x6, 8x8... ili 15x15...) odreduje koliko ¢e razli¢itih

znakova imati zadani sudoku.

ZADATAK:

Dopunite mreZu brojevima od 1 do g tako da se isti broj
ne javlja ni u jednom retku, stupcu i posebno oznacenom
kvadratu 3x3.

Radi lakSeg razumijevanja pozicije u okviru zadanog sudoku-zadatka podijelit
¢emo mrezu na devet regija — veliki kvadrati 3x3 (koji su ve¢ podijeljeni
samim zadatkom) i 81 polje — manji kvadrat kao par (stupac, redak) velikog
sudoku-zadatka gdje su stupci slova a — i, a redci brojevi 1 - 9.
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Ako kaZemo regija 6, mislimo na ovo Ako kaZemo polje (f, 7), to znaci da mislimo
obojeno podru¢je sudoku-zadataka. na ovo obojeno polje sudoku-zadataka.
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U svakom omedenom liku 3x3, odnosno U svakom retku (1, 2, .., 9) brojevi
regiji brojevi moraju biti razligiti. moraju biti razli¢iti.

a b c d e f g h i
#l4i1|6/8|9|3|2|5 1| 7t4a 11|68 193|256
3/2/8(1|/5|7|9|4|6 o|3|e|8|1 57946
g|5(6[3|24|1|7]|8 3l9|5|6|3/2|4[1/7]|8
6|7/3[4|9 /8|25 4(6]7|3|4|9|8|2|5|1
2/1|9|5|7|6(8{34 5(2(1/9|5|7|6|8|3|4
4/8|5(2|1|3|*/6/83 6(4/8|5[2/1|3|7|6]|9
113(4|816|2|5|9]7 711/3|4|8|8|2|5|9]|7
5/6(7|9|3|1]|4|8/|2 8| 5167|398 1|4|8L
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U svakom stupcu (g, b, ¢, ..., i) brojevi
moraju biti razliciti.



ELIMINACIJA POLJA U JEDNOM SMJERU
(vodoravno ili okomito)

Promotrimo broj 4 u regijama 1, 4 i 7. Vidimo da regije 1

i 4 vec sadrZe broj 4 koji se nalazi u stupcima a i b. Kada
eliminiramo polja stupaca a i b u kojima se nalazi trazeni
broj, ostaje nam jedino polje (c, 7) u koje mozemo upisati
trazeni broj 4.

a b c d e f g h i

1 41 g3
2 ‘ 5 486
3 3
al |73 2 1
5 3 5 B
6|48 2 7 g
dEH  BE
gl |8|7 1148
glv|v|2|7

ELIMINACIJA POLJA U DVA SMJERA

Eliminacijom broja 1u sedmom i osmom retku ostaju u
devetom retku dva polja u koja moZemo upisati broj 1.
Jedno polje eliminirat ¢emo stupcem ,i” u kojem se nalazi
broj 1te se nas broj nalazi u polju (h, 9).

a b c d e f g h i

1 41 9|3
2 5 4|8
3 3

al |73 2 1
5 5 B
B|4|8| |2 71 |9
7| Fpe e B >
8 6|7 1-|-4--8|»
9 2|7 g K

Isto tako mozemo rijesiti broj 4 u Sestoj regiji
eliminirajudi polja u stupcima gi h.

a b c d e f g h i

1 1 9|3
2 5 4|6
3 3 ‘
a4l |73 2] |1
5 5| [el.]
6l4/8| |2 71719
7| 1 B

8| |6|7 1148
9 2|7

Eliminiramo polja u stupcima e i f, a zatim polja
u retku 2. NaSe polje u koje moZemo upisati
traZeni broj u regiji 2 jest (d, 1).

a b c d e f g h i
JHEE BEE
2 <5548
3 3|
4 73 2 1
5 5/ |6
6|48 2| 7 g
711 6
8 6|7 1148
9 2|7




PRIKRIVENA ELIMINACIJA POLJAU
JEDNOM SMJERU (vodoravno ili okomito)

Pokusajmo pronaci broj 6 u regiji 9. Eliminacijom stupca i
retka dobivamo dva slobodna polja za upis broja 6. RjeSenje
¢emo dobiti rjeSavanjem broja 6 u regiji 6.

a b c d e f g h i
1 411 9|3
2 5 416
3 3
4 713 e 1
S 5 B
6|48 2 7 9
71 70 I N - >
8| |sl7| | [1]|al8]>
9 el|l7 616 | Y
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Promotrimo regiju 6 — u njoj eliminacijom u
jednom smjeru dobivamo dva polja koja mogu
sadrzavati broj 6. Mi ne znamo u kojem se od tih
dvaju polja nalazi broj 6, ali znamo da ni jedno
preostalo polje stupca h ne sadrzi broj 6.

a b c d e f g h i
411 913
416
713 2|61
B4t >
4|8 7161]9
1
6|7 17148
2

Sada vidimo da u stupcu h broj 6 moze biti u retku 4 ili 6. Za rjeSavanje
regije 9 nevazno je na kojem se od tih dvaju mjesta nalazi broj 6, ali
znamo da mozZemo eliminirati ostala polja u stupcu h, $to znaci da

eliminiramo polje (h, 9) i broj 6 nalazi se u polju (g, 9).

a b c d e f g h i

1 [4]1 9|3
2 5 416
3 3

41 |7/3 2 |/6) 1
5 5| |6
Bl4/8] |2 7 \e)| 9
7|1 B
8| |6|7 1148
9 2|7 6 | & | "

O oo NOOMMown -

a b c f g h |
411 g

416

713 2|/6\ 1

6

418 7 \6/| 9

1

6|7 1148

) .vv

n



ELIMINACIJA POLJA PAROM DVAJU ISTIH BROJEVA

Prvo rijeSimo Cetvorku u regiji 7. Kada eliminiramo polja koja ne mogu sadrzavati
broj Cetiri u regiji 8, ostanu dva polja u koja
a b c d e f g h | moZzemo upisati broj Cetiri, a to su polja
(e,9)i(f,9).
1 41 9|3
5 | 5 416 a b c d e f g h i
3 3 1 41 9|3
a4 713 2 |1 - 9 416
5 5| |6 3 3
6l4/8| |2 71 |8 4l |7]3 2| |1
711] [4] |s 5 °| |5
8| 6|7 1048 6|48 |2 71 |9
gl |Y| 2|7 7|1 28 6>
8| |6|7| «|1|4]|8
9 27|44

Isto ponovimo i za
regiju 2, gdje ostanu
polja (e, 3)i (f, 3).

Sada rijeSimo regiju 5. Ne znamo koja se ¢etvorka
nalazi u stupcu e, a koja u stupcu f, ali znamo da
su u regiji 5 sva polja preko kojih prolaze stupci e
i f eliminirana. Ostaje nam samo jedno slobodno

a bcdefagh.i polje u koje mozemo upisati broj Eetiri.
1 411 |88 a bcdefgh.
2 5l 46 T T2 5T3
3 S 2 5 4]6
4| 1713 2IE 5 qaD
5 o| |5 al 17134l T [2] |1
5la|8] |2 A - 5 |6
711 Ta| |6 slals| |2 [ [7] |
8 6|7 11418 vaE 4 6
9 2| 744 s| [sl7] | [1]4a]s

9 273 1)




PREBROJAVANJE (traZenje jedinog broja koji se moze upisati u polje)

Promatramo regiju 6 i u njoj polje (h, 5). U zadanom Jedini preostali broj koji se moZze upisati u
omedenom prostoru vec su upisani brojevi1,2,7i9. promatrano polje jest broj 3.
Vidimo da stupac h sadrzi brojeve 4 i 8, $to znaci da se

ne mogu upisati u trazeno polje. Isto vrijedi za redak 5 )
u kojem su brojevi 5 6. a b c d e f g h i

a b c d e f g h i 411 913
411 9|3 5 (4)| 6
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PREBROJAVANJE PAROM BROJEVA U REGIJI

Analizirajmo malo regiju Cetiri. Prvo ¢emo promotriti Ovdje ¢emo se osvrnuti na brojeve 1i 2 u ¢etvrtom
brojeve 5i 6 u petom retku. Vidimo da brojevi 5i 6 retku i stupcu c. Eliminacijom polja koja ne mogu
moraju biti u poljima (a, 4) i (c, 6). Mi jo$ ne znamo biti popunjena brojevima 1i 2 dobivamo da se oni
kako su rasporedeni, ali to su brojevi koji zauzimaju ta nalaze u poljima (a, 5) i (b, 5).
dva polja.

a b c de f g h i a b c de f g h i
1 411 93 1 411 9
2 ) 416 2 ) 416
3 3 3 |3
415 |7 |3 2 1 4 | €7 g 2| 1
5| <« 9. 6 511212115 6
6148 |56|2 7 9 6148 |2 7 9
711 B 71 B
8 6|7 114|8 8 6|7 1148
9 2|7 9 217
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Kada sazmemo prethodne dvije analize, vidimo da u
dva polja postoji dvobroj 1, 2, a u dva polja dvobro;j 5, 6.
Cetiri su broja upisana.

a b c d e f g h i

1 411 9|3

2 o 416
3 3

415 |73 2 1
511212 5 B

614 |8|56]|2 7 9
711 6

8 6|7 17148

9 2|7

PREBROJAVANJE PAROM BROJEVA U RETKU

Promotrimo peti redak. U njemu smo u prethodnom
primjeru dobili da se na poljima (a, 5) i (b, 5) nalaze
brojevi1i 2. Isto tako eliminacijom brojeva 4 i 8 po
stupcu h u regiji Sest dobivamo da se na poljima (g, 5) i
(i, 5) nalaze brojevi4i 8.

a b c d e f g h i

1 41 9|3
2 5 416

A
3 3
4 713 2| |1
5 |12 | 12 5 B 4| |48
6|48 2 71 |9
711 B .
8 6|7 11418
g 2|7
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Ostaje nam samo upisati broj koji nedostaje,

ato je broj 9.

a b c d e f g h i

411 913
o 416
3
56 | 7|3 2 1
12 12.5 B
48|56 |2 7 9
1 6
6|7 17148
2|7
N\
&
U preostalim poljima
nedostaju brojevi 3,719,
koje sada mozemo lako
upisati.
a b c d e f g h i
411 913
o 416
3
713 2 1
12 12.5.8 48.48
48 2 7 9
1 6
6|7 1714 |8
2|7




METODA CETIRIJU KUTOVA (engl. X-WING)

Ova metoda koristi se pri rjeSavanju malo slozenijih
zadataka i spada u naprednije tehnike rjeSavanja.

Za pocetak upisimo gdje sve moze biti broj 5 po regijama.

a b c d e f g h i

1151411 913|5|5
2 o 416
3(5|5|5(3 5[5 |5
41573 2|51
) ) 6
6(4,8|5]|2 715
711|155 B|5|5|5]|5
8Bl5|6|7 114|185
995|527 55|55

Obratimo pozornost na retke 1i 8. Vidimo da se broj
5 u prvom retku moze naéi samo u poljima stupca a
i stupca i, isto se tako u osmom retku nalazi samo na
poljima stupca a i stupcaii.

a b c d e f g h i
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1 BE Bl O BE a[3] M
2 o 416 2 ) 4|6
315|553 5 315|553 5 X
415 |73 2151 41573 2151
) o 6 o ) 6

614|8|5]|2 71519 6|14/8|5]|2 71519
711155 B|5]5 5 711155 B|5]5 X
sl 5|7 11a/sll ©Hs7 188
gls5|5|2|7 515 5 glx|5|2|7 5|5 X

Sada ¢emo eliminirati polja koja su bila
prikrivena. S obzirom na to da broj 5 mora biti
u jednom od polja (h, 4) i (h, 6), prekrizit éemo
preostale petice u stupcu h.

a b c de f g h i
51411 9|3 | x%|5
8 4|6
51553 5| % |5
51713 21/5\ 1
8 6
418|5|2 7 \5
11515 B|5|5|%|5
51617 1714|185
51527 5|15 | % |5

U ovoj situaciji u kojoj broj 5 moZe biti u jedinim
dvama poljima jednog retka (a, 1) i (i, 1), a nalaze
se u istom stupcu u novom retku (a, 8) i (i, 8),
vrijedi pravilo po kojem moZemo eliminirati sve
ostale brojke 5 u pripadaju¢em stupcu (stupac a
i stupaci).

a b c d e f g h i
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